

PORTILE TINERETII

Oamenii patriei noastre muncesc în aceste zile în anul de aur al vieții, căci, îndemnați de noi fapte de muncă, la noi victorii.

M-am convins, vizitând întreprinderea „Steaua Roșie” din București, că tinerii muncitori învață aici, odată cu descifrarea tinerilor meseriei, și să fie oameni adevărați, folositori. Muncitorii se transformă odată cu bucată de metal din care miștile lor pricepute scot o piesă, un surub, o mașină.

Tinerii care pășesc pe porțile de aur ale acestor fabrici, sint îndrumați cu atenție, învață meseria, învață că munca cere seriozitate și dăruire.

Am înțeles acest lucru vizitând-o pe Coman Gica manevrind cu multă îndemnare o complicată mașină de găurit prin coordonare. Gesturile ei erau delicate dar sigure, pline de fermitate. O fată înaltă, serioasă, concentrată asupra mașinii, îmbrăcată cu o salopetă albastră, manevrând încontinuu subterul, atentă să nu greșescă, și împărțându-și în același timp ucenicele care i-a fost încredințată pentru a o forma ca muncitoare, tainele meseriei. Și Coman Gica, am aflat cu surprindere, nu are decât 23 de ani. Este uimitor de tânăr, dacă ne gândim că muncitorul Ungureanu Grigore lucrează în fabrică de 30 de ani.

Ungureanu Grigore munceste la o roboțată Shepping, o mașină automată, hidraulică, despre care, mi-a spus cu mândrie, că de cinci ani de când o are în grijă, nu a lăsat-o să se strice niciodată. Are două fete, una de cinci ani, celelalte, care a împlinit 14 ani, îi cumpără cărți ca să-i lumineze sufletul.

Tânărul inginer Dragomir Marius a avut ideea să înlocuiască trăgătorul de la pistolul de suflat lichide și aer, care se turna din aluminiu, cu un trăgaci executat din straifuri de tablă rămase de la stăntarea altor piese. S-a economisit astfel timp, s-a făcut economie de materiale, s-a redus numărul operațiilor de executare a pistolului de suflat lichide și aer.

Ne continuăm incursiunea prin fabrică, printre tinerii care creează valori materiale, încercând să reflectăm în ce constă aportul de dinamism pe care l-au impus ei în fabrică, cantitatea de entuziasm ce se transformă în procesul muncii într-o nouă calitate.

Ingnera Mihaela Nicolae se ocupă cu tratamentele termice. Inginerul Dan Gheorghiu Dragomir are, printre problemele curente, servodirecții de mare capacitate, omologhează un nou prototip. „Distribuitor hidraulic pentru ridicătoare agricole.”

În atelierul de proiectare și tehnologie se stabilește procesul tehnologic al pieselor, succesiunea și-normarea operațiilor, în secțiile fabricii se execută la strunguri, la roboțate, la freze, în hala de montaj, aceste piese. Se însumează astfel talentul și inteligența cu experiența practică și îndemnarea. Damian Elena, Bratu Maria, Fănuș Anisoara, Petică Valentin, Birleanu Floarea sint tinerii muncitori harnici și pricepuți.

Muncind cu dăruire și pasiune, cu dragoste față de meserie, îngrijindu-și atenția mașinile, străduindu-se ca să nu lăsați niciodată o piesă nefolositoare, un rebuț, acești tineri confirmă încrederea morală care s-a investit în ei. Și ei sint, desigur, mândri de fabrica cu porțile în care lucrează, și după ce au intrat pe porțile ei de aur, învață să devină oameni adevărați.

Ion Liță

AIUDUL ÎN LUMINA MEMORIEI

Ne-am reîntors după o absență de treizeci de ani. Aiudul de azi fremătă de atita aer proaspăt, inspirat după ani mari de glorie. Culorile-i, respirate înspre cele patru colturi de vânturi, se desfată în lumina soarelui doritor de august. Treizeci și opt de ani au trecut de la marea august și tot atitția ani de victorii, de împliniri de sorți și raze ce împodobesc obrazul orașului natal. Văturile, vînturile noi au dus pe fața lui culoarea macului din fâcete. Pusează înmăi cuprinsă de alertarea timpului și de cadența pașilor ce se inseria în marșul victorios al țării către zările comuniste. Această mare inimă de foc, ca și citadela de flăcări continue din cetatea ofelului aiudean, arde cu torente mereu crescînde, înaripate de dorințele celor care s-au înălțat spre al vechi așezări, așezări fizionomice, nemăntinșitate nicicînd, pînă azi, pe aceste meleaguri transilvane, vatră veche, unde numai la o aruncătură de băț, la Mirăslău, marelui voinod Mihai, primul făurar al Marii Uniri, „în cuget și-n simțiri”, și-a dat viața pentru idealul neamului românesc, realizînd Unirea celor trei țări românești, desăvîrșit pentru totdeauna în acești ani glorioși, aduși de fierbîntele august din patruzeci și patru.

Cînd privesc din nou chipul „marii uzine” — cum numesc localnicii întreprinderea metalului aiudean, nu pînă de cînd o singură forță din tot ce a fost înainte, și care și ea, așteaptă înnoirea, în timp ce nostalgia se respistează vînd zidurile moderne, înzestrate cu tehnica nouă în ofelării, în secțiile de prelucrare, în turnătorii complet automatizate. Nimic nu aduce cu ceea ce a fost aici acum 38 ani. Numai din spusele oamenilor care se destăuiesc despre timpurile de odinioară pot desluși într-adevăr faptul că umbli prin locuri cunoscute. Ei își aduc amine de mine și eu de ei, deși cu toții avem părul nins. Mă strîg pe numele nic în timp ce fețele lor radiază mîndria îndreptățită pentru tot ceea ce au înfăptuit aici. „No, pînă nu mă mai cunosti, măi frate, doară am fost colegi de școală și am bătut împreună mingea de cîrp” pe străzile noastre?”

Cum să nu-i știu? Doar timpul, acest nemilos măsurător al anilor care au fugit, au zburat cu cripi de vîntur deasupra capului noastre și care au lăsat dîre de argint la temple, a făcut ca fizionomiile noastre să primească alte înfățișări, semne ale maturității, ale bărbăției.

„Io mi-s Stefan a lui Iancu din Podeni. Amu mi se spune Ianc, că doar notarul public a avut „grîji”, atunci cînd mi-a scris actul de naștere, să greșesc la scriere. De acolo vine prescurtarea. Îți amintești? Că doară am fost učenic aici la I.M.A. cînd tu erai la școală”, încadrîndu-se fără voie în felul de a vorbi pe atri.

„Apoi mă lăncule, iartă-mă că tot așa îți zic, dar băta-i noroc, dar mîndru flăcău te-ai mai făcut. Pe unde îți treci zilele?”

„Păi, unde crezi?, mi-o taie scurt. La București. Amu, is în concediu și am venit pe la vechii mei tovarăși de muncă. Da parcă tu nu știi că mi-s la București?”

„De unde să știu?”

„Doară voi, minutorii de condee, uitați repede tot, pe foștii colegi, prietenii!” — se bagă în vorbă Muntean. Cum v-ați îndepărtat de locurile natale, ați și terminat cu amintirile, nu-i așa?”

„Nu chiar. Dar vezi tu, timpul macină amintirile, chipurile oamenilor se șterg. De aceea mă bucur nespuse de mult că ne-am revăzut acum, aici!”

Viața, oameni noi, destine noi. Dar tot așa cum vremea aduce uitarea, ea aduce și revederile.

De nu era acel august, noi aceștia, copiii de oameni nevoiași, nici că mai vedeam o soartă mai bună. Muntean este un muncitor foarte apreciat la întreprindere. Lucrează cu tehnica modernă în laboratorul nou de încercări, investit cu ceteauă, controlul calității produselor. Iancu este diplomat la București, eu cutreier, cu condeiul în mînă, cum zice el, toată tara în lung și-n lat, iar mulți, foarte mulți lucrează în uzină.

Destine noi, vieți pline de demnitate, familii noi, calitate nouă a vieții. Iată în embrion, soarta nouă a omului de azi, de aici și de pretutindeni din țară.

lia vechiului. Istorie trecută și istorie nouă. Și o inimă mare ce pulsează spre viață simple proaspăt al orașului străvechi. Ziduri-cetăți. Pentru oameni, pentru fabrici și uzine, zidurile-lăcașe pentru școli și cultură, muzee pentru istoria veche și cea nouă, biblioteca, creșe, grădinițe, Casă de cultură, cinematografe, Clubul tineretului și bazin de înot. Lîngă gard, subteranul care poartă pașii forțelor improspătate spre crearea noilor valori materiale și spirituale.

Forțată mare în jurul Clubului tineretului. Se pregătește un nou spectacol în cinstea marii sărbători naționale la care își dau concursul toți cei care au înclinații artistice, valențe de tot felul, creațoare. Nu lipsesc din trupă nici interpretii renumiți în dans popular local „Haiducii”, cîntăreții, recitatorii, echipa de teatru și mulți alții și nici chiar animatorul neobosit al acțiunilor creatoare din oraș, medicul pediatru Dora Vahnoveanu și, bineînțeles, cei doi „responsabili cu sufletele” orășenilor, directorul Păiuș, de la Casa de cultură și directorul Clubului tineretului Firu Cezar.

„Vrem să serbăm cu cinste marea august. Toate forțele noastre, ca un singur șuvoi, încercăm să investim în acest spectacol de gală” — ne mărturisesc cei doi directori. Noi îi credem



pe cuvînt, cu atit mai mult, cu cit am fost și incitaji la „prezentarea” unui crimpet din marea lor spectacol din cadrul marelui festival al muncii și creației.

Și totuși, străzile acestea au amintiri obsedante ce revin, colindînd în lung și-n lat orașul. „Îți mai amintești seara aceea de 23, sau mai bine zis cea din 24 august, cînd orașul fierbea de emoții, și cînd pe strada aceasta, armata română, cei de la „Divizie”, escortau spre penitenciar unitatea militară fasciștă sub stare de arest? Uite aici, cu cei la-a fost drumul, iar aici a fost sediul trupelor naziste mai înainte de arestarea lor, și minte?”

Cum să nu îți minte cite au fost pe atunci. Creierul frașed de copii înregistra pentru vecie, atunci, fiecare secență, fiecare scenă de neuitat. Zilele de luptă, asediul orașului, luptele din munți cu trupele horticiste, lanțurile ce mărsăluțau pe străzi. Ale eliberatorilor — armata românească și mai tirziu și cea sovietică, care se îndreptau spre Turda, Cluj, Oradea, pentru alungarea definitivă a hoardelor fasciste, de pe întregul teritoriu al țării.

Și străzile se destăuiesc în continuare. „Aici a fost sediul Partidului Comunist Român, iar lângă cetate, spre piață, cel al U.T.C.-ului, unde a lucrat mult timp inițiu prim-secretar al tineretului comunist — Munteanu. Acesta este drumul spre Ciurubud. Acela este ultima cașă pînă la podul de peste Muraș, apoi de acolo începe comuna.”

Approape să nu recunosc Ciurubudul. Cu drumuri asfaltate, pietruite, cu sedii ale Consiliului popular, cooperative, școli horticole, cinematograful — iată doar citeva din cele mai însemnate și mai noi zăbrite ale comunei noi, ce își îndreaptă privirile scrutătoare spre noile sale orizonturi.

„De mult, încă din tîlue v-a isprăvit în noi cu seceratul grîului. Acum verdele acuruzului așteaptă darea în recoltă. La toamnă, cînd rom culege și strugurii dulci ca mierea pentru a ne potoli setea cu serul guctos al lui Bachus. Uite pîmîntul și-a schimbat veșmintul de aur cu fața neagră de humus în urma lucrărilor din sezonul nou de muncă”. Confidență? Nu. Dragoste față de pîmînt. Iubirea eternă a muncii cîmpului, moștenită din moși-strămoși. Gînduri? „Numai gînduri bune, pentru azi și pentru viitor. Sămînța? Destulă pentru la toamnă și pentru primăvara ce vine. Mecanizatori? ? Lăură în poie, cu sirg. E bine să fie așa. Fac tot ce pot și mai bine, de dimineață și pînă se lasă întunericul. Ba chiar și apoi!”

Gînduri bune a spus? Da. Și noi ne alăturăm acestor gînduri complet realizabile, omenești. Ei rămîn, însă cu scomentul pîmîntului cu mijloace moderne, iar noi cu noile aparate lor. Secretarul comitetului de partid al C.A.P.-ului, Demeter Ioan, este și el omul acțiunilor.

„Ne-am gîndit să atragem la munca cîmpului pe toți membrii de familie ai ceapștilor, chiar de muncesc ziua la fabrică, în oraș. Avem metodele noastre: atit de contereșteră materială, cit și morală. Le dăm tot ce putem ca să-i sprîjinim și, astfel, omul se simte legat de noi, ca într-o mare familie. Cîștigă și ei, cîștigă și comuna, orașul. Toți oamenii muncii, într-un cuvînt!”

Așa este și este bine. Rodul cîmpului este al tuturor, și toți cei ce îl pot munci sint chemați să facă acest lucru. Pentru bunăstarea lor și a noastră.

Se inserează. Orașul își desfată culorile în apusul soarelui. Panoramă obișnuită, dar veșnic inedită. Niciodată nu seamănă aici, la poalele Apusenilor, un apus unu celălalt, un răsărit cu altul. Dealturi aduc de ficce dată un nou farmec, noi și inedite culori dimineților și serilor aiude. Acest cadru atit de natural aduce feeria zilelor de muncă și un nou răsărit de soare, un răsărit de ziură.

Culori de vîră. Această priveliște, de neînchipuit atfel decit să o vezi cu ochii liberi, cuprinde orașul natal! Aiudul. Veșnicia culorilor lui se adună într-o mare paletă de nuanțe fertile la care cotidianul adaugă noi și noi valențe din freamătul marelui al zădriilor, al cîțiorilor noi, ce se adună șuvoi, promișînd noi și noi deschideri largi spre orizonturile viitorului senin, cuprins de tîlba facierilor obișnuite.

Nouă nu me mai rămîne decit să le urăm tuturor: muncă spornică și ziua bună!

Horvath Dezideriu



LIVADA CU MERE DE AUR

dacă mai mult, nu-mi pare rău, are... Că alt bun mai de... n-am să le las băbătorii naționale la care își dau concursul toți cei care au înclinații artistice, valențe de tot felul, creațoare. Nu lipsesc din trupă nici interpretii renumiți în dans popular local „Haiducii”, cîntăreții, recitatorii, echipa de teatru și mulți alții și nici chiar animatorul neobosit al acțiunilor creatoare din oraș, medicul pediatru Dora Vahnoveanu și, bineînțeles, cei doi „responsabili cu sufletele” orășenilor, directorul Păiuș, de la Casa de cultură și directorul Clubului tineretului Firu Cezar.

„Vrem să serbăm cu cinste marea august. Toate forțele noastre, ca un singur șuvoi, încercăm să investim în acest spectacol de gală” — ne mărturisesc cei doi directori. Noi îi credem pe cuvînt, cu atit mai mult, cu cit am fost și incitaji la „prezentarea” unui crimpet din marea lor spectacol din cadrul marelui festival al muncii și creației.

Și totuși, străzile acestea au amintiri obsedante ce revin, colindînd în lung și-n lat orașul. „Îți mai amintești seara aceea de 23, sau mai bine zis cea din 24 august, cînd orașul fierbea de emoții, și cînd pe strada aceasta, armata română, cei de la „Divizie”, escortau spre penitenciar unitatea militară fasciștă sub stare de arest? Uite aici, cu cei la-a fost drumul, iar aici a fost sediul trupelor naziste mai înainte de arestarea lor, și minte?”

Cum să nu îți minte cite au fost pe atunci. Creierul frașed de copii înregistra pentru vecie, atunci, fiecare secență, fiecare scenă de neuitat. Zilele de luptă, asediul orașului, luptele din munți cu trupele horticiste, lanțurile ce mărsăluțau pe străzi. Ale eliberatorilor — armata românească și mai tirziu și cea sovietică, care se îndreptau spre Turda, Cluj, Oradea, pentru alungarea definitivă a hoardelor fasciste, de pe întregul teritoriu al țării.

Și străzile se destăuiesc în continuare. „Aici a fost sediul Partidului Comunist Român, iar lângă cetate, spre piață, cel al U.T.C.-ului, unde a lucrat mult timp inițiu prim-secretar al tineretului comunist — Munteanu. Acesta este drumul spre Ciurubud. Acela este ultima cașă pînă la podul de peste Muraș, apoi de acolo începe comuna.”

Approape să nu recunosc Ciurubudul. Cu drumuri asfaltate, pietruite, cu sedii ale Consiliului popular, cooperative, școli horticole, cinematograful — iată doar citeva din cele mai însemnate și mai noi zăbrite ale comunei noi, ce își îndreaptă privirile scrutătoare spre noile sale orizonturi.

De mult, încă din tîlue v-a isprăvit în noi cu seceratul grîului. Acum verdele acuruzului așteaptă darea în recoltă. La toamnă, cînd rom culege și strugurii dulci ca mierea pentru a ne potoli setea cu serul guctos al lui Bachus. Uite pîmîntul și-a schimbat veșmintul de aur cu fața neagră de humus în urma lucrărilor din sezonul nou de muncă”. Confidență? Nu. Dragoste față de pîmînt. Iubirea eternă a muncii cîmpului, moștenită din moși-strămoși. Gînduri? „Numai gînduri bune, pentru azi și pentru viitor. Sămînța? Destulă pentru la toamnă și pentru primăvara ce vine. Mecanizatori? ? Lăură în poie, cu sirg. E bine să fie așa. Fac tot ce pot și mai bine, de dimineață și pînă se lasă întunericul. Ba chiar și apoi!”

Gînduri bune a spus? Da. Și noi ne alăturăm acestor gînduri complet realizabile, omenești. Ei rămîn, însă cu scomentul pîmîntului cu mijloace moderne, iar noi cu noile aparate lor. Secretarul comitetului de partid al C.A.P.-ului, Demeter Ioan, este și el omul acțiunilor.

„Ne-am gîndit să atragem la munca cîmpului pe toți membrii de familie ai ceapștilor, chiar de muncesc ziua la fabrică, în oraș. Avem metodele noastre: atit de contereșteră materială, cit și morală. Le dăm tot ce putem ca să-i sprîjinim și, astfel, omul se simte legat de noi, ca într-o mare familie. Cîștigă și ei, cîștigă și comuna, orașul. Toți oamenii muncii, într-un cuvînt!”

Așa este și este bine. Rodul cîmpului este al tuturor, și toți cei ce îl pot munci sint chemați să facă acest lucru. Pentru bunăstarea lor și a noastră.

Se inserează. Orașul își desfată culorile în apusul soarelui. Panoramă obișnuită, dar veșnic inedită. Niciodată nu seamănă aici, la poalele Apusenilor, un apus unu celălalt, un răsărit cu altul. Dealturi aduc de ficce dată un nou farmec, noi și inedite culori dimineților și serilor aiude. Acest cadru atit de natural aduce feeria zilelor de muncă și un nou răsărit de soare, un răsărit de ziură.

Culori de vîră. Această priveliște, de neînchipuit atfel decit să o vezi cu ochii liberi, cuprinde orașul natal! Aiudul. Veșnicia culorilor lui se adună într-o mare paletă de nuanțe fertile la care cotidianul adaugă noi și noi valențe din freamătul marelui al zădriilor, al cîțiorilor noi, ce se adună șuvoi, promișînd noi și noi deschideri largi spre orizonturile viitorului senin, cuprins de tîlba facierilor obișnuite.

Nouă nu me mai rămîne decit să le urăm tuturor: muncă spornică și ziua bună!

Ion Longin Popescu

ȚARA HAȚEGULUI

Urmare din pag. I

stiu că în Transilvania, la foarte puțîn drum de... Comuna se află într-o continuă dezvoltare. Oamenii sint harnici ca furnicile. Nu trebuie să le spu de două ori să facă un lucru. Îl fac și singuri. Așa cum a făcut țărănul român dintotdeauna. Cooperativa agricolă de producție este frunțasă. Oamenii își amintesc cu plăcere ziua cînd au început desecarea celor 80 de hectare. Și-au suflerat pantalonii pînă mai sus de genunchi și au pornit lupta cu apele care se obișnuiseră să bălească șese peste pîmîntul celor de la Unirea. Cîștiga sătenii ne și spun că pîmîntul este lucrul cel mai de preț la Unirea. Oamenii îl iubesc așa cum își iubesc strămoșii, așa cum își iubesc copiii. Nimeni n-are voie la Unirea să-și bată joc de pîmînt. Fiecare colțșor este arat la timp, semănat și recoltat. Pentru cei 1400 de locuitori ai comunei, așa primarului Surdu nu se inchide niciodată. Și cum să se inchidă cînd oamenii aștia știu atitdeauna despre pîmînt! Nici un țărăn nu ar fi în stare să țină o conferință despre pîmînt, despre secretele lui. Așa cum țîn o mulțime de specialiști într-ale pîmîntului pe la televiziune, la radio. Țărănii de la Unirea vin și vorbe despre pîmînt numai atunci cînd trebuie. „Trebuie să începem seceratul — griul are destulă căldură în el!” Și să nu credeți că bagă vîrbe termometru în pîmînt. Îl încercă în palme, în suflet...

N-au greșit și n-au întîrziat niciodată, nici în miezul acestă de august rodnic și încercat de lumină, căruia i-au așezat cumuna de griu fierbinte pe frunte, așteptînd marea sărbătoare a țării cu bucurie și cu noi legăminte de muncă pentru pîmîntul neltecut de frumos al Țării Hațegului.

Eu v-am lăsat să vă jucați de-a urșii de-a alte animale nespuse bufoni să fiți cu propriile gînduri și nu v-am prins înot tîcut pe buze

Prea generos cu trista voastră fire V-am delegat de jurăminte date v-ați otrăvit ca șerpii, fără milă v-ați împrôșcat cu vechi și noi păcate

Și cum veniți sfiala s-o jucați în pragul casei mele-n vagi mătîni în mzug de tîln mine, să plecați vî strig cohorte de netrebnice dihanii!

...Vă vîd plecînd și tot imi este frig.

Oglinda

De cînd o știu, în strălucirea-i blindă împerturbabil prinde-al umbrei zbor pîrînd un monstru calm ce stă la pîndă un timp trecut ce pierde-n viitor

Ajunge doar un gest brutal, grăbit și-n cioburi mîi fragilul trup și-l poartă multiplicînd absurd, la infinit trecutul în iluzie deșertă

De cînd o știu, în strălucirea-i blindă pare un monstru calm ce stă la pîndă.

Cînd în lumina-i veche te admirî primește-i adevărul drept osîndă: trîind din clipe n-are amintiri.

Labiș

Ce sacru și ce trist destin să ai în mormură, de tînr, chip cioplît

Cînd viața mata-și află pe măsură să treci către imperii vagi de mit

El a rămas mereu poetul tînr în timp ce noi ne-am adîncit în ani cum ne-a fost dat ca jertfe Mioriței să-i fim, și prin urmași, contemporani.

POEME DE

NICOLAE DRAGOȘ

Din clipă gîndul cade...

La Mărtișor

Tivit cu aur drumul, de păpîdiu celeste te urcă lin spre poarta cu vremi adînc crestate — nedescifrate semne, întime palimpseste drept testament lăsat întru posteritate

Primăvăratec seva, prin pruni și prin cireși în gilgiit teluric le primenește firea și-n prag de zboruri albe par un sobor de-așei veniți să mintuiască de spaime omenirea

Din clipă gîndul cade, robit, în altă vreme, în zbor rotund cuprinde livada și prisoca mult difuz uitate-n brocartul din poeme chemate-n legănare, vechi ritual, cu toaca.

Se desenează-n frunze, de după ochelari sfredelitori și așeri doi aștri, în vecie ce pipăie lumina-n furnici și nenutari cînd vremea bate ora ajunsă la chindie.

Din clipă gîndul cade, robit, în clipa veche acolo unde versul împărătește de drept — zidire de silabe, ne-nvîine, nepereche — viteaz rupînd rugina cu mersul inteltept.

Ca într-un basm în care e împorat, cuvîntul grăbiții pași ai fugii se-ascund în ramuri, fluturi nostalgice se-alungă albinele cu vîntul par pajerile-n slavă, incremenite scuturi.

Minuni de cînd eternul, ce pier ca să se nască ostindu-se discrete-n oglinzile vîntului invite-n clipa soară, mereu să-l recunoască stăpîn și mag de tîln pe Mesterul Argehi.

Aștepti ca de prin ierburii să se ivească Zdrăcîntă arbit de-atita umblet prin lumea din afară. ...dar totul, ca-ntr-un basm, e-ncremenit faianță, vîzduhul nins cu fluturi în pomi, supus coboară.

Abandonate zilei albinele-s, și stupii par niște urne albe, reversuri funerare creanga nu-i află florii, tînjind, aroma cupii cînd pasul nu-și mai scrie cărările-n cărare.

Adînc, în scoarță, pomii string riduri după riduri un fel de psalmi uitați în culetele naturii cînd sprîjiniiți cu umbra pe vanul plîns de ziduri pîndesc să-și ducă-n slavă liturgic drum vulturii...

În frunză nucu-și suie mireasmă amăruie coroaia lui podoba-i de mută-mbrățișare care se arată lumii o geomantă stațiune iubire adunată, sub lut, spre alinare

Din clipă gîndul cade, robit, în clipa veche să se adune tainic pe-a cerului hirtie în Mărtișor rodită-n culoare nepereche...

„Și-i veacul o silabă și clipa-i o vecie”.

21 mai 1980

Tot mai departe...

Tot mai departe sint de tîne, mamă, anii mei cresc, anii tăi scad pe ochi se-adună lin un fel de scamă în loc de marmur, apa țipă-n vad.

e-atita vreme nînsă peste ani în amintiri uitați, s-au măcinat. Cad greu, a presimțire, bolovani se micșorează drumurile-n sat.

Ca ieri, lîngă urechi, nestînsă floare cu necuprînsul cerului în ea... împădărită-i frageda culoare un hohot stîns sint timpote, cu nea.

Tot mai departe sint de tîne, mamă! vremea se-așterne plînsă peste ani ce-n clac amintirilor ne cheamă cînd mai puțîn sint pînă și dușmanii.

...Cernite, urcă glasuri din Cazanii rîndînd cu frig grădina Ghetsimani.

Intr-un tîrziu

Eu v-am lăsat să vă jucați de-a urșii de-a alte animale nespuse bufoni să fiți cu propriile gînduri și nu v-am prins înot tîcut pe buze

Prea generos cu trista voastră fire V-am delegat de jurăminte date v-ați otrăvit ca șerpii, fără milă v-ați împrôșcat cu vechi și noi păcate

Și cum veniți sfiala s-o jucați în pragul casei mele-n vagi mătîni în mzug de tîln mine, să plecați vî strig cohorte de netrebnice dihanii!

...Vă vîd plecînd și tot imi este frig.

Oglinda

De cînd o știu, în strălucirea-i blindă împerturbabil prinde-al umbrei zbor pîrînd un monstru calm ce stă la pîndă un timp trecut ce pierde-n viitor

Ajunge doar un gest brutal, grăbit și-n cioburi mîi fragilul trup și-l poartă multiplicînd absurd, la infinit trecutul în iluzie deșertă

De cînd o știu, în strălucirea-i blindă pare un monstru calm ce stă la pîndă.

Cînd în lumina-i veche te admirî primește-i adevărul drept osîndă: trîind din clipe n-are amintiri.

Labiș

Ce sacru și ce trist destin să ai în mormură, de tînr, chip cioplît

Cînd viața mata-și află pe măsură să treci către imperii vagi de mit

El a rămas mereu poetul tînr în timp ce noi ne-am adîncit în ani cum ne-a fost dat ca jertfe Mioriței să-i fim, și prin urmași, contemporani.



E semn...

În veacul strîmt, precipitat, nervos și graba pare-o leneșă-aminare cînd timpul roade gîndul pin'la os și-l răstîgnește-n veche întrebare

Trec apele-n același mers duos frunzei curg nostalgic pe cărge sub rădăcina paltinilor, jos fierbe aceeași sacră dispărare

Nu-i vreme de purtat viața-n slavă de semănat grădina fără rost: cucuta gales ride cu otravă spre clipa care-a fost,

tudor octavian

pavel peres



Aprilie

Eu intram in această primăvară ca într-o catedrală unde sunetul poveștilor dezamătește și auzul în eroarea la făptuirea după atâția ani de glorie și castitate. Mergeam întruna parcă de-un an un soldat al nimăului care își caută tranșeaua poate o rană, poate umbra surisului tău. Va trebui să arunc grenadele muzicale așteptând generalul aducerilor aminte astfel voi adormi în lacrima ta pină la amarul orei de logică.

Personajul grăbit

Tu sosești ca un anotimp ciudat nu e nici vară nici iarnă și cînd trandafirii ar înflori dublindu-se lume, lume, și-a deschis ochii stăruind răsuna a atingerea ei lume, lume, pînă ei ajunge pînă la pămînt, pînă ei e străin.

Să trăiești cu spatele lipit de un vis cunoscinț ciocolit luminii după numărul pașilor, să trăiești în esența tiparului invocînd direcțiile îmbajului lume, lume, în pînă ei diamantele sint cucerite de gîrgărițe.

Elegie în răscrucea

ochiului

Un singur loc în care scăpărări Trupul și vorba e de-acum confuz Formula vieții veșnic necesară În tine e și nu pot s-o refuz. Un singur loc a fost, deținându-l S-a stins sub vreasul boreal Vorba tu n-o traduci în absințu Psaltirii ci într-o potcoavă de cal. Doar un gînd ca un tigris inert Îți stăi cum îți umbli pe gură Lingă el mă ținea, într-un antic deșert Insăstarea să-mi fie săgeată-n lăptură. Pe ape trecind, luncind într-o bărcă Am intrat chiar în crîngul speranței puțin Luasem merind iubirea de parcă Aveam prof de puscă tain.

Corespondență

Eu pune-n retorte vorbele simple Ferindu-se de cuvîntul pretins La automate monedele iscă senzație Eșafotul ferice e-aprins. Îți stă-n colindă dar el e departe Pe scena bătăuie demult în safire În înutul fără de moarte Imbrăcat în armura de mire. Stă cu dictionarul expresiilor demodate Într-un fotoliu ce pare scrumit Verbul de jar căutîndu-l cu-nlăcîmire Dar la pagina X nu e de găsit. Cuvintele-s fluturi renasc echivoce Atunci cine naștem, atunci cînd murim Lîngă forme de pădăie Lîngă versul acesta, un fost țîntîrim.

În arhipelagul

Marianelor

Credeam că aștepti, credeam că-nțelegi Definițiile întîmplătoare Alfabetul Morse al nebulaselor legi Inima-mi bătea fără-nctare În portul unui adevăr ce doare Am investit un măr să-și crească Sublimul fruct dar, iată-n depărtare În flăcări crite un pachet de vis se cascade Calea deschisă-o marilor confuzii O ține portălelor de iluzii O hamletizează pe scenele înopte Rigidul monolog de mere coapte Telegrafist în alfabetul vieții bat Cit este posibil să fim de-nluminat.

A unsprezecea poruncă

— d ar, domnul meu, insistă tînrul în costumul de flanel cenușiu, un costum atât de bine croit încît, indiferent unde te găsești, te simți, în cel mai rău caz, oprită în timp, și nu trebuie decât să vă concentrați puțin. E un joc de cuvinte tipic spiritului francez...

Interlocutorul său, un englez uscat și manierat, interesat de izbînzile humorului galic pe care poate să fie un insular, tipic și el, care, în compania unei translațoare în vîrstă, mustăcioasă și vesnic nădușită, așteaptă, spre sfîrșitul unei zile reci și cețoase, în mijlocul unei lumi peștirii și iritate, avionul de Paris rătăcit pe aeroportul din Viena sau Zagreb — nimeni nu știe exact unde, găsește, evident, fiindcă de aceea e englez, ca toate aceste lucruri să l se pară evidente, găsește, prin urmare, că relațiile dintre mama primarului și bătrînul ei tată sînt nițel cam confuze.

— A little... prezintă pedant și politicoz englez. — Atenție! strigă tînrul înclinîndu-se scurt în direcția vecinului său, și din privirea lui, aceeași și relevantă, cum o au indecisele idoli ai ajunși, grație unei memorii în compensație, premianți și funcționari eficienți, rezultă că nu e vorba de mama primarului și nici de tatăl ei. Atenție, domnule meu, am să repet: la mer-demonger-e-ma-mer-de-ma-mer. Toată chestiunea e cum prount.

— Încerc să găsesc o echivalență, spune buimăcită translațoare. De ce le mair de Monpere... Adică, primarul din Monpere este mama mamei mele... E absurd.

— E foarte probabil să nu existe o expresie echivalentă în românește. Și nici în engleză, spune competent tînrul în costum de flanel cenușiu și își potrivește cu un gest silist șapca. O poartă cochet pe o parte, în poziția cu care l-a obișnuit mînaștii de vremea cînd îl îmbracă pentru serbarile de sfîrșit de an. Genul de tînar a cărui înfățișare capabilă evocă imaginea unei maternități afectate și frigide, de natură a controla, pe un traiect freudian cit se poate de tipic, existența progeniturii sale. Cînd rostogolește în frumusețe sonoră și imperioasă la licențierii silitorii cuvîntul probabil, tînrul cu subtile deopite freudiene are elocvența profesorilor de retorică în momente cînd complet ignoranți într-o problemă, tînsă lase impresia că le-ar fi totuși, familiară.

— Spiritul, exclamă el, ca manifestare specifică a inteligenței, a inteligenței latine, se înțelege...

Pe translațoare cea transpirată specificității inteligenței latine n-o interesează deloc. Numai istoric pește tot, pare să spună chipul plat și somnolent al femeii, și totuși gata să-ți explice lucruri pe care le auzi pentru a mia oară. Se confundă în fotoliu — măcar atîta au bun aeroporturile astea, fotoliile — pipăie cu omoplatii accidentale lapteșii și trupul ei fără nicio linie fermă, deprinsă să lîncezească în fel de fel de săli de așteptare, holuri de hotel, secretariate, prin tot felul de scaune și canapele grele și încăpătoare te face să te gîndești la ceva autentic. Prezența ei în aerogară e tot atât de îndreptățită ca și fotoliul în care dormitează.

S-ar putea să ai cum socotim perioada de înfățișare a tînrului radiofonic, să fim conștienți de înjumătățirea amintirilor noastre. Povestind de mai multe ori o întîmplare, bași de seamă că, de-a lungul timpului, datele ei se modifică într-attît încît nu mai ești deloc sigur că întîmplarea respectivă a avut loc. „Ce fericiți eşti! exclamă Maria, „ai văzut Amsterdamul? Hei, spui tu, și Amsterdamul... Nu-mi povestești, de fapt, lucruri noi, totuși, nu îmi pot explica de ce te ascult ca prima oară...”

Și amintirile se înjumătățesc, ajung cu vremea sferturi, optimi, fărîme la măsurarea cărora nu mai ajută nici o stîmă și parcă mă lepăd de trecut, deși trecutul e singurul lucru pe care n-ai vrea să-l pierd.

Pentru că povestitul nu este, cum se spune deobiceai, un dar ci o ispășire, iar ce trebuie să ispășești, nu știi bine niciodată. Povestind, ești convins că multe detalii dintr-o istorie ce se înjumătățește se lămuresc, că apar cuvinte pe care nu le bănuiai și urmări de care n-aveai cunoștință. Asta nu înseamnă că în adîncul sufletului nu se adună un soi de zădărnice. De ce trebuie oare să clarifici lucruri ce-ți erau dragi tocmai pentru că erou confuze, plutind în dubiu? Efectul narativului asupra celor care te ascultă te face, aproape întotdeauna, să te simți cabotîn, să-ți fie silă de tine, totuși o lei de ficieră dată de la capăt. Cuvintele, ele te ademesc. Un cuvînt îl incuiește pe altul, nuanta e inestimizabilă, te gîndești că esențialul se păstrează cu toate că, repetându-l mereu ce ai văzut și ce ai trăit, esențialul, chiar el, nu-ți mai spune nimic. Oamenilor le place ecorșul acesta pe viu, te ascultă cu nestă, și tot ca totuși să ai un capăt, e plăcut să vezi cum istoria ta devine, deși e încă nu-și dau seama, istoria lor, pe care o vor povesti cîndva și-ți vor fi recunosători, privirea lor, iată, îți trezește orgoliul de om social.

Pe un aeroport oameni sînt dispuși să te asculte întotdeauna. Călătoria la Amsterdam e un fapt verosimil. Multe devin aici plauzibile, chiar și așteptate.

— Comprenez vous, revine cu viciunile tînrul, care știe atîtă despre spiritul francez, vi-brînd r-urile precum speakerii cu studii universitare specializate în emisiuni de limbă pentru cetățenii mai greoi la mînt, compr-remenez vous, sir: lame-demongerestlamerde-mamer. E și simplu, și complicat.

— Să traduc? întrebă într-un tîrziu translațoare.

— Cred că e clar, spune în franceza lui potînită englezul: un primar o descoperă la mare pe mama tatălui său. Sau poate că e vorba de un tată, care-i primar la Monpere. În orice caz, adaugă el în cel mai tipic gîrj englezesc, e ceva ce privește strict familia. Familie francezesc, desigur.

— Asta durează, zice profitînd de tăcerii cam țînoasă a tînrului în costum de flanel cenușiu un bărbat aflat în apropiere. Omul, dacă se poate spune astfel, are o înfățișare atipică. În comparație, se înțelege, cu obișnuiții marilor aeroporturi internaționale. Pentru el călătoria va fi un eveniment.

— Ce părere aveți? mă întrebă translațoare.

— Mă refer la ceață, mă ajută cetățeanul atipic.

— Nimic nu durează.

— O, zice edificată femeia, și atîpese.

Să povestesc cum eram la Hamburg într-o dimineață în care ceața se prelinsează chiar și pe cimentul sălii de așteptare? Să invoc experiența unor decolări și aterizări întîrziate, a coasturilor petrecute în neîncredința unor englezi bine crescuți, cărora niște tineri limbuși le clarifică substratul unor vorbe de duh? Să povestesc întîmplări din călătoriile mele, acelea despre care încă n-am pomenit nimăului nimic sau acelea pe care am ajuns să le evoc în atîtea rînduri încît nu mai sînt deloc sigur dacă s-au petrecut cu adevărat ori s-au născut, nici nu știu cînd, din amănunte la vremea lor lipsite de însemnătate, care au crescut și au dat peste margini ca aluatul în covată? Gîndește-te, îmi spun, la porunca a unsprezecea? Să nu jur, să nu jînduiești la femeia atîta, să nu minți, să nu uzezi... Și ignorată, uitată aproape de toată lumea, porunca a unsprezecea? Să nu deconștrui ce ai simțit cîndva cu intensitate, să nu sper în ce nu se mai întoarce. Să nu povestești ce-ai avut norocul să trăiești intens. Începi să minți și nici nu-ți dai seama cîi minți, imaginarii se substituie, în întregime, realului.

— La Budapesta nu e ceață, spune tînrul cu șapca așezată fermecător pe o ureche.

— De unde știi? întrebă cetățeanul atipic.

— Dar Leningradul? întrebă cetățeanul atipic.

— M-am trezit vorbind?

— Cred că da. Spuneai că viața e scurtă sau cam așa.

Cînd ești cu ochii închiși te gîndești la fel de fel de lucruri. Și asta e de-aia timp... Nici tocmai neplăcut. Probabil că ideea mea nu-l cea mai potrivită, dar știți ce-mi trece prin mînt? Că ar fi bine să întîrzie avionul încă două-trei ore. De-aici nu am mai avut atîta timp absorbit de orice preocupare. Mi s-a mai întîmplat să fac la Rotterdam. E mînt de atunci. Desigur, persem un bistro. Cereai o halbă de bere și nimeni nu te întreba nimic. Nici nu era necesar să închizi ochii, ca să trăiești senzația aceea de securitate în solitudine. Fumul gros de țigări de foi, transpirația multinațională a matrozilor, muzica stridentă a unui tonomat și cu acolo, perfectă e. Unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam și unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam numai că sîntu în acel bistro, să descoper mîna de lingă fereastră neocupată, să comand o halbă. Se spune că nu e bine să forțezi soarta.

Salzburgul, explica tînrul în costum de flanel cenușiu, nu e un oraș mare. Parisul, Londra, da, sînt adevărate metropole. Dar Salzburg... Dacă nu ar fi fost Mozart, înțelegeți ce vreau să zic?

— Dar Leningradul? întrebă cetățeanul atipic.

— Despre Leningrad, ce țin eu mînte din zilele acelea, ce nu se mai sfîrșea, cu rîzite la uzine de țevi și la feluri de sedii de comisi culturale, cu toasturi lungi și mese tovarășești, unde se discutau aprins chestiuni de care a doua zi nu-ți mai amintea nimeni, ei bine, tot ce a rămas în memoria mea pentru venicie este imaginea unei grădini publice troienice și copilește de tăcere. Niș palatule lui Rastrelli, niș Căldărețul de aramă, nici turnul Amiralității și atîle de malahit de la Ermitaj, ci un parc, al cărui nume nu-l rețin, o poartă grea, de fier forjat, cu două colane, cum cred că bănuși, și stînga și în dreapta și, cu atîle și rezăz de țevi și finitine arteziene dormind sub un strat gros de zăpadă. Ce-i ciudat e că prin parcul acela nu se vedeau oameni. Pătura de nea era de un alb imaculat și, înaintînd, totul parcă se adîncea. Ajungeam apoi în marginea parcului, iar aici nu mai existau garduri. Dădăci direct în cîmp, împășit și el, știți, cîmpul acela rusec despre care se vorbește în cărți și pe care, dacă țînjești după liniște și singurătate, și-l imaginezi citeodată intens, ca și cum ai fi acolo, te vîrzi în imensitatea lui domoală, proiectoare... Fîind iarăși, cerul era greu de nori cenușii și cumva unsoși. Se străduiau către orizont, surs pîrea să fie furtună, dar pe pîmint era pace și nici măcar crengile nu trosneau. Puteai să fii sigur că n-ai să dai pare cîrînd de așezări omenești, că în zărea sumbră nu se petrecea nimic care să te ademescă.

— E ca și cum ai privi totuși într-o lupă, prezintă tînrul, ca și cum ai fi acolo. E greu de explicat. Cînd vom zbura deasupra Salzburgului însă mă veți înțelege. Într-un minut ai înregistrat totul. Poți să spui că ai fost la Salzburg, atît de palpabilă e prezența orasului. Mă credeți?

— Va cred, îl asigură emoționat cetățeanul atipic.

Privești pe fereastră vagonului gara, în sfertul de ceas pe care trenul îl petrece aici n-ai altceva de făcut decât să stai la fereastră. Dar gîrle sînt peste tot la fel. Vezi cum coboară cetățenii o-rasului, prin una din ușile larg deschise aflate la capătul peronului, primite ceasurile și reclama ce-ți atrag atenția că timpul trece și costă zărești acoperișul unei clădiri, vîrșinele unui mic magazin, o gospodină cu brațele pline de pachete, imaginea e obținută preț de cîteva clipe de un tramvai, orașul îți pare accesibil, al cîteva secunde emoția unui lucru desinat. E de

ajuns să părăsești casa, să faci cîteva pași. Cîntă pași, numai, și ești pe trotarele acestui oraș despre care ai citit atîta despre care îți vorbește mama tatălui său. Sau poate că e vorba de un tată, care-i primar la Monpere. În orice caz, adaugă el în cel mai tipic gîrj englezesc, e ceva ce privește strict familia. Familie francezesc, desigur.

— Asta durează, zice profitînd de tăcerii cam țînoasă a tînrului în costum de flanel cenușiu un bărbat aflat în apropiere. Omul, dacă se poate spune astfel, are o înfățișare atipică. În comparație, se înțelege, cu obișnuiții marilor aeroporturi internaționale. Pentru el călătoria va fi un eveniment.

— Ce părere aveți? mă întrebă translațoare.

— Mă refer la ceață, mă ajută cetățeanul atipic.

— Nimic nu durează.

— O, zice edificată femeia, și atîpese.

Să povestesc cum eram la Hamburg într-o dimineață în care ceața se prelinsează chiar și pe cimentul sălii de așteptare? Să invoc experiența unor decolări și aterizări întîrziate, a coasturilor petrecute în neîncredința unor englezi bine crescuți, cărora niște tineri limbuși le clarifică substratul unor vorbe de duh? Să povestesc întîmplări din călătoriile mele, acelea despre care încă n-am pomenit nimăului nimic sau acelea pe care am ajuns să le evoc în atîtea rînduri încît nu mai sînt deloc sigur dacă s-au petrecut cu adevărat ori s-au născut, nici nu știu cînd, din amănunte la vremea lor lipsite de însemnătate, care au crescut și au dat peste margini ca aluatul în covată? Gîndește-te, îmi spun, la porunca a unsprezecea? Să nu jur, să nu jînduiești la femeia atîta, să nu minți, să nu uzezi... Și ignorată, uitată aproape de toată lumea, porunca a unsprezecea? Să nu deconștrui ce ai simțit cîndva cu intensitate, să nu sper în ce nu se mai întoarce. Să nu povestești ce-ai avut norocul să trăiești intens. Începi să minți și nici nu-ți dai seama cîi minți, imaginarii se substituie, în întregime, realului.

— La Budapesta nu e ceață, spune tînrul cu șapca așezată fermecător pe o ureche.

— De unde știi? întrebă cetățeanul atipic.

— Dar Leningradul? întrebă cetățeanul atipic.

— M-am trezit vorbind?

— Cred că da. Spuneai că viața e scurtă sau cam așa.

Cînd ești cu ochii închiși te gîndești la fel de fel de lucruri. Și asta e de-aia timp... Nici tocmai neplăcut. Probabil că ideea mea nu-l cea mai potrivită, dar știți ce-mi trece prin mînt? Că ar fi bine să întîrzie avionul încă două-trei ore. De-aici nu am mai avut atîta timp absorbit de orice preocupare. Mi s-a mai întîmplat să fac la Rotterdam. E mînt de atunci. Desigur, persem un bistro. Cereai o halbă de bere și nimeni nu te întreba nimic. Nici nu era necesar să închizi ochii, ca să trăiești senzația aceea de securitate în solitudine. Fumul gros de țigări de foi, transpirația multinațională a matrozilor, muzica stridentă a unui tonomat și cu acolo, perfectă e. Unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam și unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam numai că sîntu în acel bistro, să descoper mîna de lingă fereastră neocupată, să comand o halbă. Se spune că nu e bine să forțezi soarta.

Salzburgul, explica tînrul în costum de flanel cenușiu, nu e un oraș mare. Parisul, Londra, da, sînt adevărate metropole. Dar Salzburg... Dacă nu ar fi fost Mozart, înțelegeți ce vreau să zic?

— Dar Leningradul? întrebă cetățeanul atipic.

— Despre Leningrad, ce țin eu mînte din zilele acelea, ce nu se mai sfîrșea, cu rîzite la uzine de țevi și la feluri de sedii de comisi culturale, cu toasturi lungi și mese tovarășești, unde se discutau aprins chestiuni de care a doua zi nu-ți mai amintea nimeni, ei bine, tot ce a rămas în memoria mea pentru venicie este imaginea unei grădini publice troienice și copilește de tăcere. Niș palatule lui Rastrelli, niș Căldărețul de aramă, nici turnul Amiralității și atîle de malahit de la Ermitaj, ci un parc, al cărui nume nu-l rețin, o poartă grea, de fier forjat, cu două colane, cum cred că bănuși, și stînga și în dreapta și, cu atîle și rezăz de țevi și finitine arteziene dormind sub un strat gros de zăpadă. Ce-i ciudat e că prin parcul acela nu se vedeau oameni. Pătura de nea era de un alb imaculat și, înaintînd, totul parcă se adîncea. Ajungeam apoi în marginea parcului, iar aici nu mai existau garduri. Dădăci direct în cîmp, împășit și el, știți, cîmpul acela rusec despre care se vorbește în cărți și pe care, dacă țînjești după liniște și singurătate, și-l imaginezi citeodată intens, ca și cum ai fi acolo, te vîrzi în imensitatea lui domoală, proiectoare... Fîind iarăși, cerul era greu de nori cenușii și cumva unsoși. Se străduiau către orizont, surs pîrea să fie furtună, dar pe pîmint era pace și nici măcar crengile nu trosneau. Puteai să fii sigur că n-ai să dai pare cîrînd de așezări omenești, că în zărea sumbră nu se petrecea nimic care să te ademescă.

din oraș, totuși, am fost curios să văd ce e mai departe, cum poate să se sfîrșească un parc așa, în neant. Și am ieșit în cîmp, uitîndu-mă, din dintr-un cîmp, în urmă, la copacii arborilor, șterși și mărunți, închiși și nici nu-ți venea să crezi, un ceas, două mai detremte te impresionează cu masivitatea și cu maiestatea lor.

E suficient să mă gîndesc la călătoria aceea și-mi apar înaintea ochilor felinarele negre de fontă de la intrarea în parc, călătoria țuică a unei frunze în căpșutul unei ramuri încheiate, galbenul cretos al coloanelor de piatră ce stătuiau pavilionul pentru muzică.

Ce nu izbutesc cu nici un chip să-mi aduc aminte e revenirea în oraș, întoarcerea din cîmp, leșirea din parc, drumul cu tramvaiul ori cu autobuzul spre hotel. M-am trezit, pur și simplu, la hotel.

Între-o zi, într-un carnet cu însemnări din Rusia, vechi de mai bine de cincisprezece ani, am găsit un bilet de metro pe care era notată o dată și sub ea, cu un scris grăbit, ereditat, se vorbește următoarele cuvinte: „pentru mai tirziu”. Din jurnalul, dealtfel destul de superficial redactat, rezulta că era exact ziua cînd vizitasem o grădină publică.

Cînd fac rost de un disc pe care mi-l doresc de foarte multă vreme, nu-l ascult. Îi las uitat într-un raft și-mi spun: muzica aceasta e mult prea minuscule, am să-o ascult mai tirziu. Am discurs pe care le-am dorit cu patimă și pe care nu le-am ascultat niciodată.

— Se ridică platonul!

Este, bineînțeles, remarcă de om informat a tînrului pasionat de zicale vesele francezești. O face într-o limbă română vooase și preocupată, ca a profesorilor de gimnastică în timp ce explică un exercițiu nou. Tînrul vrea să spună, frește, că în curînd avionul de Paris va putea să decoleze.

Cu puțin noroc, dacă lanțul Carpatic are înfrîngerea puterea, cum spune tînrul în costum de flanel cenușiu, de-a pune ordine în ciclonea și anti-ciclonea, cu puțin noroc, cerul se luminează, zbori ceasuri întregi și nu dai de un nor, aerul e sacat și cezi Salzburgul ca în palmă. Îți vine să întîrzi mine, atîte de apropiate îți par toate pe pîmînt. Un om cu ochii buni descoperă dintr-o privire oară, caarele comerciale, intersecțiile importante. De la zece sau de metri aproape că pipăi căbele. Te concentrezi și reușești să citești firma unui mare magazin. Vezi biciclistii pedalați prin mulțimea de mașini, vezi tarabele colorate ale negustorilor de mărunișuri. Sărește face umbra, sărește, relieful terenului se dezvăluie, grăbi, cu și cum e prima și ultima oară cînd se întîmplă minusele asta, cu un cer uscat și transparent pînd în străfunduri. Te uți prin petecul de fereastră al stionului și nu-ți vine să crezi: să nu însemne nimic o distanță atîte de mare? Ai să povestești amîndouă pe care, pe un sfert de timp, nu le sezezezi nici măcar într-un zbor la rasul solului, cum spun piloții. Iată un bîcîn cu monoclu chinîndu-se să ridice de jos o carte pe care tocmai a scăpat-o, atîte vitrina unei librării și sumedenia de cărți colorate. O femeie ceartă în copii, ochii copilului, care-i gras și moale, se umple de lacrimi. Surprinzînd lîcni unei bătrîni, salutul afectat al unui portar de hotel, citești stîrle zilei pe un panou cu sfîșaj electronic, remarcă sfîșele unui cinematograf și un grup de tineri rezemați de un zid, un măcerlar leșe o clipă în stradă și-ți stringe mîna unui client, pe ceasul cîntărilor citești ora locală, oar-

— Din păcate, în cele trei-patru zile, cite mi-am putut îngădui pentru un periplu în bătrînul Kola, abia dacă am avut vreme să văd catedrala. Știi, a trebuit să pierd o groază de timp cu afacerile: contracte, petrecături, credite... Într-o zi am scurț și nu facem întotdeauna ce-oam dori. Cu toate acestea, parcă văd catedrala: grosimea zidurilor o simți cu întrega ta ființă, e un sentiment pe care trebuie neapărat să-l trăiești ca să îndrăznești să-l povestești. Vedeți, închid ochii și... sint acolo. Iată mado-nănașul Lochner, atîte coloanele groase și, totodată, fragile.

— Ați spus ceva? întrebă translațoare.

— M-am trezit vorbind?

— Cred că da. Spuneai că viața e scurtă sau cam așa.

Cînd ești cu ochii închiși te gîndești la fel de fel de lucruri. Și asta e de-aia timp... Nici tocmai neplăcut. Probabil că ideea mea nu-l cea mai potrivită, dar știți ce-mi trece prin mînt? Că ar fi bine să întîrzie avionul încă două-trei ore. De-aici nu am mai avut atîta timp absorbit de orice preocupare. Mi s-a mai întîmplat să fac la Rotterdam. E mînt de atunci. Desigur, persem un bistro. Cereai o halbă de bere și nimeni nu te întreba nimic. Nici nu era necesar să închizi ochii, ca să trăiești senzația aceea de securitate în solitudine. Fumul gros de țigări de foi, transpirația multinațională a matrozilor, muzica stridentă a unui tonomat și cu acolo, perfectă e. Unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam și unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam numai că sîntu în acel bistro, să descoper mîna de lingă fereastră neocupată, să comand o halbă. Se spune că nu e bine să forțezi soarta.

Salzburgul, explica tînrul în costum de flanel cenușiu, nu e un oraș mare. Parisul, Londra, da, sînt adevărate metropole. Dar Salzburg... Dacă nu ar fi fost Mozart, înțelegeți ce vreau să zic?

— Dar Leningradul? întrebă cetățeanul atipic.

— M-am trezit vorbind?

— Cred că da. Spuneai că viața e scurtă sau cam așa.

Cînd ești cu ochii închiși te gîndești la fel de fel de lucruri. Și asta e de-aia timp... Nici tocmai neplăcut. Probabil că ideea mea nu-l cea mai potrivită, dar știți ce-mi trece prin mînt? Că ar fi bine să întîrzie avionul încă două-trei ore. De-aici nu am mai avut atîta timp absorbit de orice preocupare. Mi s-a mai întîmplat să fac la Rotterdam. E mînt de atunci. Desigur, persem un bistro. Cereai o halbă de bere și nimeni nu te întreba nimic. Nici nu era necesar să închizi ochii, ca să trăiești senzația aceea de securitate în solitudine. Fumul gros de țigări de foi, transpirația multinațională a matrozilor, muzica stridentă a unui tonomat și cu acolo, perfectă e. Unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam și unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam numai că sîntu în acel bistro, să descoper mîna de lingă fereastră neocupată, să comand o halbă. Se spune că nu e bine să forțezi soarta.

Salzburgul, explica tînrul în costum de flanel cenușiu, nu e un oraș mare. Parisul, Londra, da, sînt adevărate metropole. Dar Salzburg... Dacă nu ar fi fost Mozart, înțelegeți ce vreau să zic?

— Dar Leningradul? întrebă cetățeanul atipic.

— M-am trezit vorbind?

— Cred că da. Spuneai că viața e scurtă sau cam așa.

Cînd ești cu ochii închiși te gîndești la fel de fel de lucruri. Și asta e de-aia timp... Nici tocmai neplăcut. Probabil că ideea mea nu-l cea mai potrivită, dar știți ce-mi trece prin mînt? Că ar fi bine să întîrzie avionul încă două-trei ore. De-aici nu am mai avut atîta timp absorbit de orice preocupare. Mi s-a mai întîmplat să fac la Rotterdam. E mînt de atunci. Desigur, persem un bistro. Cereai o halbă de bere și nimeni nu te întreba nimic. Nici nu era necesar să închizi ochii, ca să trăiești senzația aceea de securitate în solitudine. Fumul gros de țigări de foi, transpirația multinațională a matrozilor, muzica stridentă a unui tonomat și cu acolo, perfectă e. Unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam și unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam numai că sîntu în acel bistro, să descoper mîna de lingă fereastră neocupată, să comand o halbă. Se spune că nu e bine să forțezi soarta.

Salzburgul, explica tînrul în costum de flanel cenușiu, nu e un oraș mare. Parisul, Londra, da, sînt adevărate metropole. Dar Salzburg... Dacă nu ar fi fost Mozart, înțelegeți ce vreau să zic?

— Dar Leningradul? întrebă cetățeanul atipic.

— M-am trezit vorbind?

— Cred că da. Spuneai că viața e scurtă sau cam așa.

Cînd ești cu ochii închiși te gîndești la fel de fel de lucruri. Și asta e de-aia timp... Nici tocmai neplăcut. Probabil că ideea mea nu-l cea mai potrivită, dar știți ce-mi trece prin mînt? Că ar fi bine să întîrzie avionul încă două-trei ore. De-aici nu am mai avut atîta timp absorbit de orice preocupare. Mi s-a mai întîmplat să fac la Rotterdam. E mînt de atunci. Desigur, persem un bistro. Cereai o halbă de bere și nimeni nu te întreba nimic. Nici nu era necesar să închizi ochii, ca să trăiești senzația aceea de securitate în solitudine. Fumul gros de țigări de foi, transpirația multinațională a matrozilor, muzica stridentă a unui tonomat și cu acolo, perfectă e. Unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam și unu e să vezi o oală de oțet la Rotterdam numai că sîntu în acel bistro, să descoper mîna de lingă fereastră neocupată, să comand o halbă. Se spune că nu e bine să forțezi soarta.

Salzburgul, explica tînrul în costum de flanel cenușiu, nu e un oraș mare. Parisul, Londra, da

„Unul dintre cei mai importanți scriitori ai contemporaneității surprinde, după o tăcere de șapte ani, cu o colecție de povestiri strălucitoare, șocante, senzaționale. II atrage pe cititor cu seducătorul său „Erme” — citim pe banderola publicitară a noului volum muzică pentru cameleoni...

autorul își numește textele „portrete conversaționale”. În prefața acestei colecții de „Intimpări adevărate” reportaje și schițe, unele cu caracter autobiografic, Truman Capote afirmă că, după publicarea romanului Cu șinge roșe, a fost urmărit de dorința de a combina cu succes, într-o formă unică, diversitatea genurilor literare...

TRUMAN CAPOTE

MUZICĂ PENTRU CAMELEONI

este înaltă și sveltă, de vreo șaptezeci de ani, bine îngrijită, cu părul alb-argintiu, nici negră nici albă, ci de culoarea pal arie a romului. Este o aristocrată din Martinica, locuiește la Fort de France, dar are un apartament și la Paris. Stăm pe terasa vilei, o vilă acristată și elegantă, având aparența unei dantelării în lemn: îmi aduce aminte de unele case vechi din New Orleans. Bem ceai de mentă răcit cu gheață și amestecat cu puțin absint.

„Femeile doar. Am și văzut câteva uimitoare de frumoase. Mădoșe, blinde, cu o înută superb de mândră și cu trăsături delicate — ca felinele. Dealtef au și o anumită agresivitate fermecătoare ce-i drept...”

Lucrează Marcel Proust. Chelner... Sinteți dezamăgit de restaurantele noastre? „Da și nu. Sint mai bune decât altundeva în Caraibe, dar prea scumpe...”

„Nu mă credeți? „Nu. „Vă dau dreptate. Bărbații nu sint foarte atrăgători. În comparație cu femeile noastre par atât de lipsiți de distincție, fără personalitate: vin ordinare. Trebuie să știți că în Martinica domnește o formă de matriarhat. Și unde se întimplă acest lucru, ca de exemplu în India, bărbații nu se realizează cum se cuvine. După cum văd, vă interesează oglinda mea neagră...”

„E adevărat. Privirea — mi se plimbă mereu, neliniștită, spre oglinda aceea, — împotriva voinței mele, este atrasă ca de pilipirea fără sens a unei imagini de televizor prost reglate. Are asupra mea aceeași putere. De aceea o voi descrie foarte amănunțit — după felul în care vă vede...”

„Adevărat. Și cred că nici aici n-ar trebui să fie permis. Dar totuși, dacă m-ar mira să surprinș un copil, călătoreau cu spaima în suflet. Dacă ar fi cărat cu ei dinamită cu fitilele aprinse n-ar fi fost mai periculos. Aur. Aur în lingouri, o mie două sute de lazi de cite șaptezeci și două kilograme fiecare, și doi ofițeri de carteră... Nu avem la noi, totuși, a se vedea eventualitatea unor atac, deșit pistolele și măștile de gaze. Trebuie să vă spun că atunci cind „convoyerii” acela au ajuns la Paris, mulți dintre ei au cerut ambasadour noastre de acolo să se-și pună viața în pericol, și doi ofițeri de familie lor, dar țara noastră era complet ocupată de fașisti și nu putea fi vorba despre nici un fel de întoarcere. Atunci, majoritatea lor s-a înrolat în detașamentele poloneze care au luptat în rândurile armatei aliate, și nu puțin și-au dat viața pe fronturile de vest...”

„Dar bineînțeles că vă cred.” „Iși înclină capul alb-argintiu. „Nu păreți. Dar am să vă dovedesc...”

romancierilor francezi de avangardă, care au hotărât să renunțe la povestire, caracter și structură și descriu pe pagini întregi, până în cele mai mici detalii, contururile unui singur obiect, mecanismul unei singure mișcări: un perete, un perete alb pe care o muscă își trasează drumul sinuos...”

„Deci i-a dezbrăcat. Foarte rezonabil.” „Era dealtfel foarte hazliu. Să privești cum MacBride, un om destul de serios, se dezbracă în jurul său domnește o exuberanță de Mardi-Gras, iar dracii roșii îl întepău cu furcile lor — din fericiere furci din muceava...”

„A mea la fel.” „În timp ce-mi toarnă absint din scinteițoarea carafă de smarald: „Poate că ne înrudim. Ca fată mă numeam Dufont, Alouette Dufont...”

„Da. Probabil că fluturii de noapte sint mai degrabă hrana strigolilor. Dacă-si fi un strigol înfometat, așa minca, intr-adevăr, orice altceva decât țintări. Mai dorii puțină gheață în pahar? Absint? E ceva ce nu se găsește în noi acasă. Nici măcar la New Orleans...”

„Nu prea înțeleg. La ce o foloseau?” „Pentru a-și reimprespăta vederea. Pentru a-și regenera reacția la culori, la variații de nuanță. După perioade mai îndelungate de lucru, cind le oboseau ochii, se odihneau privind în aceste oglinzi întunecate. La fel cum și gurmanzii la banchete, între mîncărurile alese își neutralizează gura cu cite un sorbet de citron...”

„Ah, da, îmi amintesc — cel care scria opere l un evreu. Cu mustăci...”

„Da. Un om foarte talentat. Muzician. Compozitor...”

„Nu. Doi marinari?” „Da. Doi marinari portughezi de pe un vas ancorat în port. I-a cunoscut într-un bar. În românește de Dan Sava

TRENUL DE AUR (III) Continuarea relatării odiseei aurlui polonez din 1939 apărută în Almanahul estival -LUCEAFĂRUL-

Febra aurlui crește

noaptea. Cu luminiile stinse. Așa a străbătut acel „tren fantomă” întregul teritoriu al României, de la frontiera nordică a țării pînă la Constanța, cîrind continuu „cale liberă”, bulversînd întregul trafic feroviar — pe parcursul său, și neopridu-se decit pentru alimentarea locomotivelor cu apă. (Unul dintre confortatorii odiseii aurlui polonez, L. Raiski, scrie nu fără ironie în amintirile sale: „Trenul care transporta aurul era plin cu „elită”. Ministerul Tezaurului pornită cu familia «la război», peste graniță...”)

SPECTACOLUL LUMII văzut de Ioan Grigorescu

cazul asistenței acordată unui stat victimă a unei agresiuni, în virtutea vreunui tratat de asistență mutuală care ar angaja Turcia (și Turcia nu avea un astfel de tratat cu Polonia), „Jean Bart” n-a putut prelua aurul. S-a propus alternativă: transportarea pe uscat, pînă în Siria, ori considerarea aurlui drept împrumut franco-englez pentru Turcia...

Deci, dracul începuse să facă cu ochiul. Febra aurlui creștea la Istanbul. „Ecocene” este supus carantinei, deși a arborat fanionul „navă în tranzit”. Nimănui de la bord, cu excepția căpitanului, nu li este permisă debarcarea. Patru zile și patru nopți „Ecocene” va rămîne în radă înconjurată de o escortă surprizătoare dar fermă. În timpul acestei teleconferențe și telegramelor cifrate se încruciează prin cabluri între Ankara, București, Londra și Paris. Sokolinski revenea arătînd că împasul continuă. Roger Raczynski, ambasadorul Poloniei la București, insistă pe lingă Sir Reginald Hoare, ambasadorul Marii Britanii, pentru demersuri rapide din partea carantinei, deși a arborat fanionul „navă în tranzit”...

Trei zile și trei nopți a durat drumul. La granița turco-siriană, în stația Meydan Ekbes, trenul a fost preluat sub o puternică pază de trupele coloniale franceze. În toate gările, și în special la Alep, paza s-a întărit, nimănu nepermîindu-i-se să se apropie de pretoasa înconjurată. La Damasc, aurul a trebuit să fie mutat din vagoanele pentru caiea ferată cu ecartament normal în trenul de Beirut care circula pe ecartament redus. „Vineri 22 septembrie, la ora 19 mi-a telefonat directorul căilor ferate turcești — scrie Sokolinski —. Cu cinci minute în urmă trenul cu aurul polonez treceea granița. Puteam să telegrafiez la București și Paris: rezervete noastre de aur se află în siguranță, pe teritoriul pazei de armata franceză”. Herr Fabricius avea de ce să facă spume la gură.

În timpul acesta, la frontiera de nord a României, un alt convoi format din 41 de camioane poloneze acoperite cu prelate și 19 autobuze mari, încărcate cu un nou tezaur, cerea să fie primit.

Balcanice

DANIEL DRAGOIEVICI Sac cu făină

„In odala întunecoasă Desehis e un sac cu făină. Din el sufletul se revarsă Jur-Împrejur Și ne găsește oriunde-am porni-o Aici sint sute de sori În care ne rînim mina pînă la cot Aici e mireasma bunăstării în aer Ceva pentru care odala Au fost hotărîte toate anotîmpurile Pe chipul bărbăților și al femeilor Praful întîlnește lumini Trecead peste confuzia din zori Și despănă poveste care se duce și se-nvîrte Ufîind cine știe ce unde și cînd... Piatră zvîrlită spre aproapele tău Praful întîlnește lumini La jumătatea drumului se cerne În suspîn în ofat în amara amintire. Și spectacolul rămîne neschimbat Dar amăgît confuz și nesigur În românește de Dumitru M. Ion

SPORT

Un clește de vînt răcoros

Stau într-un sat din cîmpia Brăilei între cinci vișini toamnăci, plini de roade, și lingă un nuc care și-a scaldat frunzele în apa lîunii din noaptea de pînă în ziua de azi. Cînd m-am dus să pescuiesc pe malul râului, am văzut pe malul râului un bărbat care se odihnea pe o bancă de piatră, cu o pălărie în cap și o țigară în gură. El mă privi și zise: „Bună ziua, domnule. Ce vă aduce aici?”

Ploaia torențială, care a făcut din terenul de la Bacău un lac de travertin cu pluta, i-a împleticit, zicea crainicul tele, să-și arate virtuțile tehnice. Bazacoții de-ale crainicului tele. Doar e venim. În acestă Universitate Craiova are frunzele căzute, ca plopii în jurul război, bîntuși de toamnă înaintea tuturor copacilor, dar nu și înaintea viței de vie. Echipa Florentina, avîndu-i în rîndurile ei pe Grațiano, pe Antognoni și Passarella, va găsi la Craiova struguri pentru un milion de mierle, și pe deasupra un cîrng de aluni clocotind de gustușici. Dincolo de gardul acoperit cu iedera, pe asfalt, trec doi cai în galop și călăreții, cărora nu li vad decit pălăriile, chiuie năpraznic. C-or fi sau nu bații, n-am de unde să știu, dar ascultînd făcîntul potocavilor și scurtele țurțururi care trag în turtur, cu coriile cit vîlpea, bun de mătură. Umbrii dumnezesc mătura. Cel vesel sărăcuț-vă deșteale cepe s-o ia la via, asa cum merita demult. Auz căzînd în fîntînă citeva pere, ca niște lacrimi ale lumii luiile. Ploaia de la Moldova a intrat în sat, în vișni, se deșteaptă duhul nopții frumoașe. Primul val de apă trece în ropot scurt. E vesteă bună pe care o așteptam. S-au eroarea mea triumfală. Închid ochii și mă îmbrățișez cu mireasma ierburilor din copărire. Cu mohorul, cu pelinul și cu lucerna.

Fănuș Neagu

Luceafărul Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dan Frunțelată Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Bals (secretar responsabil de redacție)

Redacția: București, Piața Științelor nr. 1, tel. 17 32 09. Administrația: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 74 95. Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCIINTEI”